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Nr. 65 Metr.

Miron,
din îndurarea lui Dumnezeu a rch ie - 
piscop al bisericei ortodocse în T ran
silvania, şi metropolit al Românilor gre- 
co-orientali din Ungaria şi Transilvania,
Preasânţiţilor fraţi episcopi, venerabilelor 
consistorii eparchiale, onorabililor şi iu
biţilor deputaţi conqresuali, iubitului cler 
şi popor din provincia Nostră metropo
litană: dar şi milă dela Dumnezeu, şi 

salutarea Nostră cordială!

Având In vedere §§ 151 şi 152 
din statu tul organic, congresul ordi- 
nariu naţional-bisericesc al provinciei 
Nóstre metropolitane, care la terminul 
normal de 1/13 Octobre 1894 nu s’a 
pu tu t întruni, prin acésta 11 convocftm 
şi-l declarăm de convocat In mod su 
pletoriu la bißerica Schimbării la faţă 
din cetatea Sibiiu, pe Dumineca din 
7/19 Maiu a. c., la 9 óre antemeridiane, 
când se vor începe ritualele bisericesci 
cu chemarea Dut'hului Sânt, ér ter
minate acestea, va urma deschiderea 
congresului şi se vor începe lucrările 
lui conform regulamentului pentru afa
cerile interne.

Dat în residenţa Nostră arcliiepis- 
copală-metropolitană din Sibiiu, la 27 
Aprile (9 Maiu) 1895.

Miron Romanul m. p.

Nr. 3309 Scol.

Cerculariu
cătră tó té oficiile protopresbite- 
rale din archidiecesa T ransil

vaniei.
Pentru facerea esamonului de oua- 

lificaţiune învăţătoresc în anul acesta 
se pune termin ţliua de 30 Iuniu a. 
c. st. v. şi filele următore.

La facerea esamenului de cuali- 
ficaţiune se vor admite acei candidaţi: 

a) cari au absolvat studiile teo
logice sau pedagogice la un institut 
pub lic ;

b) cari, avénd pregătirea prescrisă 
de art. de lege XXXVIII din 1868 
§ 86, respective In regulamentul se
ini narial § 18, au împlinit anul al 19 
al etăţii, şi au servit mai mulţi ani 
ca învăţători cu bun Bucces, făcând 
pe cale privată esamenele din cursu
rile pedagogice.

Candidaţii reieptaţi odată la vre
unul din esumenele anilor trecuţi, au 
a suplica din nou pentru repeţirea 
esamenului, dacă voiesc Bă se supună 
unui esamen nou de cualificaţiune.

Cererile pentru admitere trebuie 
să se astérná la consistoriul archidie- 
cesan prin concernentele oficii proto- 
presbiterale sau şi deadreptul j ănă 
la 31 Maiu a. c. st. v., şi Bunt a se 
Instrui:

1. Cu carte de botez.
2. Cu testimoniu despre studiile 

percur8e.
3. Cu testim on iu  desp re  servi

ciile p rac tice  şi succesele ob ţin u te  ca în 
vă ţă to ri proviBori, suplen ţi sau ad iuncţi.

4. Cu adeverinţă dela oficiul pa
rochial despre purtarea morală.

5. Eventual cu alte documente 
recomandătore

6. Cu o scurtă descriere a vieţii, 
din care se fie evidente fasele mai 
însemnate din vieţa candidatului.

Dacă dela absolvarea studiilor pre- 
gfttitóre pănâ la Intrarea In vre-o func
ţiune de învăţătoriu a trecut timp de un 
an sau mai mult, sau dacă în ser
viciul practic învăţătoresc s’a întâmplat 
o întrerum pere pe un timp mai lung, 
suplicantul are să documenteze ocu- 
paţiunea şi purtarea morală pe timpul 
cât a fost fără aplicare la servicii 
învăţătoresci.

învăţătorii provisorii, cari au de
pus esamenul din limba magiară la 
vre-o preparandie de stat, au se acludă 
la suplică diploma lor din limba ma- 
giară în original.

In special are fiecare suplicant 
pentru admitere la esamenul de cuali 
ficaşiune a aclude la cererea sa tacsa 
de 10 fl. prescrisă în statutul organic 
§. 126, dela care numai acei indivizi 
se pot dispensa, cari prin atestat dela

oficiul comunal, vidimat şi de oficiul 
parochial, vor documenta, că sunt să
raci, arătând totodată şi emolumentele 
ce eventual le vor fi avut In aplica
rea lor provisorie la vre un post ln- 
văţătoresc.

Suplicele pentru admitere la esa
menul de cualificaţiune, Intrate după 
terminul indicat mai sus, nu se vor 
lua în consideraţiune.

Oficiile protopresbiterale sunt pof
tite a atrage asupra acestui cerculariu 
atenţiunea acelora, cari sunt in pre
gătire de a face esamenul de coaiifi- 
caţiune învăţătoresc,

S i b i i u ,  din şedinţa senatului sco- 
lariu, ţinută la 27 Aprile, 1895.

Consistoriul arcliidiecettan.

Fondul de pensiuni archi- 
diecesan.

Intre fondurile, cari s’au creat 
de credincioşii bisericei nóstre aparţi
nători archidiecesei, cel mai nou e s te : 
fondul de pensiuni al archidiecesei, gr. 
or. române din Transilvania. Dacă tóté 
celelalte fonduri sunt destinate pentru 
binele credincioşilor bisericei nóstre, 
pentru ajutorarea şi înaintarea lor pe 
terenul bisericesc şi şcolar, apoi de 
sigui acest mai nou fond este unul 
dintre acele, cari are în vedere per 
eminenţiam ajutorarea şi spriginirea, 
după serviciile prestate, a celor mai 
aleşi fii ai bisericii nóstre şi a fami
liilor lor, anume a funcţionarilor din 
gremiul consistorial, a profesorilor Be- 
minariali, a protopresbiterilor şi preo
ţilor şi a profesorilor, aplicaţi la scó- 
lale medii din archidieceeă.

De aceea şi vedem, că factorii 
principali ai archidiecesei, precum şi 
partea considerabilă a acelora, cari 
sunt Îndreptăţiţi a fi membri la acest 
fond şi a se împărtăşi la timpul său 
de beneficiile lui, îi portă un viu in 
teres.

Sinodul nostru archidiecesan, în
trunit în sesiune ordinară la anul 1891 
a făcut una din cele măi lăudabile fapte 
şi a pus capăt unei lipse arţlătore, decre- |

tând înfiinţarea acestui fond şi votân- 
du-i statutele. A fost mare lipsă de 
acest fond şi el ar fi trebuit de mult 
creat, dacă bătrânii noştri nu ar fl 
avut mai nainte a se îngriji de nece
sităţi şi mai mari şi mai ar^ătore. A 
rămas deci generaţiei actuale sarcina 
de a’l crea, de a’l pune în lucrare şi 
a îngriji ca el să prospereze, ca ast
fel se’şi potă împlini menirea.

Şi precum un bun şi folositor lu
cru s’a făcut prin crearea lui, bune 
să văd a fi şi resultatele de păn acum. 
Acésta trebue negreşit să ne îmbucure 
si să ne insufle speranţa întemeiată, 
că şi în viitor sctivitatea sa va fi pe 
(Ji ce merge to t mai binefăcător«.

Deşi trecutul fondului este scurt, 
vedem, că el să află In un progres 
Îmbucurător, jnărindu-se şi progresând 
pe o cale regulată şi normală. înfiinţat 
la 1891 când ii s’au votat statutele, 
şi tntr&nd în activitate la 1 Ian. 1893, 
tóté sesiunile sinodale, ce au urm at 
de atunci incóce s’au ocupat cu acest 
fond, regulând diferitele referinţe ale 
lui. In sesiunea sinodului din anul 
trecut s’a votat i n s t r u c ţ i u n e a  
pentru acest fond, care pe basa sta
tutelor preciseză în detaiu dreptul de 
pensiune, venitele şi modalităţile de 
administrare şi totodată a făcut dis- 
posiţiuni pentru încassarea restanţe
lor. In sesiunea din anul acesta s’a 
regulat cestiunea pensionării preoţilor 
provăţluţi cu capelani şi s’a luat la 
cunoscinţă partea referitore la acest 
fond din raportul general al consis- 
toriului, în care să constată starea 
actuală, progresarea lui şi împrejurarea, 
că deşi activat numai la 1893, deja 
sunt mai mulţi cari beneficiază de pen
siuni dela acest fond.

Accentuând însămnătatea lui şi 
binele, ce el va revărsa în viitor, nu 
putem să ne ascundem mirarea că să 
află şi acum încă, deşi în număr mai 
mic, preoţi, cari nu s’au făcut mem
brii la acest fond, cu tóté că sunt obli
gaţi. Nu pricepem pentru ce persistă 
aceştia in renitenţa lor, căci siliţi sun
tem aşa să numim acest lucru? Ace
ştia trebue s6 şi insemne bine faptul,

FOITA*

Datine la morţi,
la priveghiu fi înmormântări la românii din 

ţinutul Zarandidui.
I.

In agonie.
Se 1 căutăm „lumină“ se nu móia fără 

lumină, ca şi un păgân. Si luminiţa acésta 
de cérá sé ţine bolnavului în mână, pre 
când ’şi dă sufletul. Se ţine a fi un mure 
păcat, dacă cine-va n’a avut lumină în mână 
la mórtea sa. Bal esistă şi un blăstăm în 
popor: „ajungerea-i se n’aibă cine-’ţi lu
mina“ adecă ca un nemernic părăsit de tótá 
lumea.

Luminiţa de cérá făcându-se cruce se 
pune în mâna drépta a mortului, împreună 
cu un cruceriu, pentru-că cruceriul se-i fie 
de plătit vămile pre ceea lume, érá luminuţa 
se-i lumineze în drumul bóu cătră c riu.

II.
Gatirea mortului.

După-ce omul şi-a dat ultima resuflare 
•Ő încep pregătirile pentru gătirea lui. Mor

tul sé ia cu t6tă cuviinţa şi aşe^ându-se 
jos pre faţa casei pre o «ăl te a neînplută sé 
spală bine bine pre întreg coi pul cu apă 
călduţă, ca sé mérga curat înaintea lui Dum
nezeu.

Prin apa se curăţă omul venind în 
lume, tot prin apă trebue sé sé curăţe mer
gând înaintea lui D-ţleu.

Spălatul sé întâmplă cu mare grije, 
fiindcă se crede a face un păcat cel-ce spală 
mortul, dacă a rémas undeva nespălat. Pre 
bărbaţi de comun îi spală un bărbat străin 
sau o rudenie mai depaite, éra pre femei 
le spală o femeie. Pnntru spălat se dau sau 
vestminte de ale mortului, seu bucate, mai 
rar bani.

Odată spălat mortul, '1 şterge bine cu 
o pânzâtură, apoi ’1 îmbracă cu hainele cele 
mai buns ce le are, pre unii îi şi încalţă 
cu ciobote, ş01e şau opinci, ori numai cu 
nesce ciorapi anume făcuţi din pânză sau 
altă materie.

In cele mai multe caşuri bărbatul sau 
femeia lasă cu limbă de morte în ce haine 
se-l îmbrace. Acésta ultimă dorinţă i-o îm- 
plinesce cei rămaşi cu t6tă promptitudinea.

Gătit mortul ’1 a ş^ ă  pe o laviţă, în 
mijlocul casei, ori pre o masă mai lungă,

sau pre nisce scânduri anume aşezate în 
mijlocul casei. Pra ochi se pune o pânză. 
Mânile aşeZ^ndu-le pre piept le légá cu o 
primă nâgră tot astfel şi piciórele.

In unele comune se pune pre mâni o 
secere — chipul morţii — şi busuioc ori 
lemnul domnului, érá în mână un cruceriu.

La prunci mici se pune în mână câte 
nn ou, şi dacă are mai mulţi fraţi morţi, 
atunci i-se bagă In sîn atâtea óuo, câţi fraţi 
are morţi. VeZi Dómne! aceste éne sé le 
ducă la frăţiori pre cea lume.

La capul mortului sé pune o perină 
sau mai multe, ca sé stea mai sus. Deoparte 
şi de alta se pun doue sfeşnice cu lumini 
aduse din biserică. In decursul nopţii se 
pun lumini de ard.

III.
Începerea pregătirilor pentru înmormântare.

Fiind aşeZat mortul sé dă de scire pre
otului, ca sé vină sé cetéscá anumite molitve. 
La unii morţi cetesco preotul de câte 3 ori 
pe ZL ér la alţii numai în Ziua înmormân- 
lării. Crîsnicul bisericei încă e însciinţat 
pentru ca sé tragă clopotele. Şi se trag de 
3 ori pe Zi clopotele, dacă e bărbat sau fe
meie, om mare. Şi încă dacă e femeia sé 
rup clopotele de două ori, érá la bărbaţi de

3 ori. Se mai trage clopotul de adunare, şi 
când sé duce mortul la grópá.

Dacă ai casei nu au fărină pentru co
lacii de pomană şi a prinoselor, se trimite 
numai decât la móra cu grâu. Este datină 
observată cu sânţanie că la cine are mort 
în casă i-se macină şi afară de rând.

Adusă farina acasă, muierea din casA 
ori dacă acésta e repausată atunci una din* 
tre rudenii ori dinire vecine fac colacii şi 
pâne pentru priveghiu şi pentru înmormân
tare. Ori cât de mare duşmănie sé fi fost în
tre 2 vecini, în cas de mórte cel rémas în 
viaţă merge la casa celui repausat şi dă aju
tor la ce trebue.

Dacă sé întâmplă, că între casa în care 
e mortul, şi între vecini nu este fântână sau 
apă ourgőtóre, atunci vecinii, bărbaţi şi mu
ieri nu lucrâză nimic pe sama lor, căt ţine 
mortul la vecinu-so, ci ajută acestuia, deóre- 
ce lucrând pe sama lor le-ar seca mânile. 

IV.
Priveghiul.

Se începe în nóptea primă, după-ce a 
repausat cineva. La priveghiu cu deosebire 
prin luna lui Brumărel şi pănă pe la Pasci 
sé adună atâta mulţime, — bărbaţi, femei, 
juni şi june — încât abia încap în oasele
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că prin neparticiparea lor, fondul nu 
este jignit de loc in interesele sale, 
dar ei înşişi işi causâză lor un rău, 
eschi^éndu-sé pe sine şi pe familile 
lor dela un însemnat beneficiu pen
tru  <Ş.ile grele, de ceea ce sigur, că se 
vor căi.

Semne rele pentru mileniu.
Pegătirile pentru deschiderea es- 

posiţiunei şi serbarea mileniului în a 
doua reşedinţa a monarchiei nóstre 
în Budapesta, se fac pe o scară îutinsă 
în tóté părţile ţărei. Anul 1896 pentru 
magiari — au crezut mulţi dintre ei — 
avea se fio un an de mărire şi 
glorie. Aşa ar fi trebuit să fie. Des 
chiderea unei esposiţiuni cu caracter 
universal în capital unui stat se face 
totdéuna în tîmp de linisce, în tém- 
puri înfloritore; când să se potă da 
dovedi despre progresul şi avântul ce 
a luat civiligaţiunea ţărei. Şi óre trăesce 
Ungaria în atari tim puri? Am fi op
timişti în gradul suprem, dacă am şi 
vorbi de timpuri de linisce şi in bel- 
şugare în ţară. Miseria şi agitaţiunea 
cum nu s’a mai pomenit sunt carac- 
teristicele presentului. Şi acésta nu 
numai noi o constatăm, ci Ziaristica 
magiară nepreocupată.

Şi dacă totuşi pregătiri să fac, 
pe aceste nu le observăm la majori
tatea poporaţiunei din ţară, ci aprópe 
numai la magiari.

Naţionalităţile nu sunt şi nu pot 
fi încântate de deschiderea unei es 
posiţiuni carea la urma urmelor are 
Be se închidă cu un deficit şi jertfe de 
bani pentru ţara  íntrégá ; precum nici 
pentru serbarea unui mileniu în carele 
suferinţele nóstre şi-au ajuns culmea. 
Presemnele sunt rele însă nu numai 
din acest punct de vedere.

Finanţele ţărei sunt în decadenţă. 
Venitele statului în cuartalul prim au 
Incurs de to t rău, relativ de anul 
trecut. Lipsa de bani In ţară şi stag
narea comerciului sunt bătătore la 
ochi, chiar şi în cercurile finanţiali. 
E i ! şi totuşi să cheltuiesce orbesce 
pentru esposiţie şi mileniu! Frecăriie 
între partidele magiare, între guver
namentali şi oposiţionali sunt vehe
mente. In specie partidul poporal ca
tolic la carele e angajiat aprópe în
treg catolicismul din Ungaria, a în
ceput lupta crâncenă şi pe faţă. A 
doua alegere dela Nitra la carea abil 
sul şi-a serbat de nou orgiele sale 
contra contelui Zichy, a aflat, un viu 
resunet chiar şi în cercurile guverna 
mentali, piarele din oposiţiune vreau 
să scie că din ansa acestei alegeri 
mai mulţi membrii aparţinători par
tidului guvernamental nu vor vota 
cu guvernul la cele două proiecte de 
legi politico-bisericesci reaşternute la 
casa magnaţilor.

De altă parte audienţa la regele 
a contelui Zichy fie că el a fost anume 
chemat la curte ca se de informa 
ţiuni, fie că el şi a cerut audienţa, a 
făcut o impresiune adâncă şi a că
şunat mari îngrijiri în partidul liberal. 
Pentru-că deja e fapt constatat că la 
audienţă a venit pe tapet şi alegerea 
dela Nitra. Şi sigur se póte afirma 
că detaiurile contelui Zichy vor fi 
fost tot atâtea săgeţi veninóso pentru 
guvernul şi partidul liberal. — Co
media ce jocă însă guvernul nu se 
fini aci. Ca din senin vine pe tapet 
cestiunea Agliardi a nunciului papal 
din Viena. Ministrul preşedinte Bânffy 
a crezut că e tâmpul sosit spre a se 
arăta grozav şi faţă cu Vaticanul. S’a 
creZut că în Bistriţă, faţă de români 
şi saşi, să-i sdrob08Că cu câte o amenin
ţare, ori cu câte un pumn dat In 
masă.

Dar a dat omul fudul cu capul 
de părete. Răspunsul său dat depu
tatului guvernamental Teréuyi, anume 
pus la cale că se interpeleze: pentru 
ce nunciul papal se amestecă în afa
cerile interne ale Ungariei ? a fost o 
bombă, care a esplodat nu numai 
între magiari ci mai vârtos in cer
curile curţii şi în Vatican. El, Bânffy 
reformatul vestesce urbi et orbi că 
„a luat măsuri spre a întreveni la 
Papa“. Şi dacă ministrul preşedinte 
ar fi spus numai adevărul trecft ducă- 
se, dar astăZi un comunicat oficios 
ne spune că: „declaraţiunile lui Bânffy 
în mai multe puncte esenţiali sunt 
nee8acte“. Bânffy a lucrat de capul 
său, s’a compromis pe sine, guvernul 
şi partidul său.

Aprópe întrăgă Ziaristica neofici
ală ’1 condamnă er Ziarui vienez „Va
terland“ ’1 numesce „Ungurul necio
plit din Ardél.“ — 0  crisă ministeri
ală, şi In locul prim demisiunea lui 
Bânffy e de aşteptat. Crisa în total, 
ori demisiunea In special, la totă în
tâmplarea va sgudui şi mai adânc par
tidul liberal, carele şi aşa cum este, 
trăesce numai din graţia saşilor, şi a 
câtor-va oposiţionali Kossuthisti.

Noi nu ne bucurăm de schimba
rea miniştrilor, în Ungaria, pre cât 
timp sistemul de guvernare remâne 
acelaş, şi pre cât partidul liberal va 
fi stăpân al situaţiunei. Constatăm 
totuşi evenimentele ca tot atâtea semne 
rele pentru serbarea mileniului. Ceea- 
ce însă dă mai multă grijă guvernu
lui trebue se fie nonele alegeri dietali, 
de óre-ce mandatul deputaţilor din 
cameră aspiră în 1896. E un fapt 
sciut apoi că guvernul şi-a recrutat 
membrii în partidul liberal în urma 
corupţiunilor electorali şi cu deosebire 
între naţionalităţi. Dacă guvernul ac 
tual ori eredele lui din partidul libe
ral ar purcede la alegeri respectând 
votul electoral, atunci căderea p a rti
dului e ca şi sigură. Dacă guvernul |

însă va purcede ca şi la Nitra, va pro
voca chiar între magiari cea mai grós- 
nică oposiţie. Las că şi naţionalităţile 
nn-şi vor mai da votul lor aşa eftin 
nici chiar forţaţi. Intâmple-se deci ori 
acum în 1895, mai naintede termin, ori 
în 1896 alegerile dietali ele vor pune 
ţara íntrégá în agitaţiune.

Ne apropiăm deci de deschiderea 
esposiţiunei şi serbarea mileniului având 
presemne fórte rele că marile serbări 
nu numai că vor afla pe maioritatea 
locuitorilor blăstămându şi sortea, dar 
şi pre fii privilegiaţi ai ţării ii vor 
afla -nemulţumiţi şi încăieraţi. De o 
întorcere spre bine a lucrurilor nici 
sub cele mai optimiste speranţe, nu e 
de cugetat.

Revista politică.
Corespondentul din Budapesta al 

fóiei „N. Fr. Presse“, care-şi trage in- 
formaţiunile din clubul liberal, scrie 
în foia amintită, că autograful Maj. 
Sale, adresat lui Kálnoky, a făcut im
presiune deprimătore asupra guver
nului magiar. Bânffy despre acesta 
n’a Bciut nimic; el a fost făcut numai 
la iniţiativa M. Sale şi astfel părerea 
majorităţii partidei liberale e, că ca
binetul Bânffy se demisioneze, ceea-ce 
Zice corespondentul, să va şi întâmpla 
după-ce M. Sa se va retntórce din Pola.

Afară de acésta şi alte lucruri su
pără pe adicţii lui Bânffy, ţ)iarul pa- 
risian „Matin“ şi după el 4Vaterlanda 
din Yiena aduc scirea, ca sigură, că 
ambasadorul austro-ungar de pe lângă 
Vatican, din însărcinarea contelui Kál
noky, a făcut paşii necesari, ca se d e- 
s a v u e z e  c u v i n t e l e  g r e l e ,  ce 
l e - a  f o l o s i t  B â n f f y  î n d i e t a  
U n g a r i e i  f a ţ a  de  A g 1 i a r d i, ér 
de altă parte precum anunţă telegra
mele din Berlin, Petersburg, Roma, 
etc., din incidentul acesta să adresézá 
cuvinte fórte măgulitore şi simpatice 
faţă de Kálnoky. — Etă păşirea „înţe- 
léptá“ a lui Bânffy ce fructe aduce 
pentru magiari şi politica lor!

Referitor la cestiuue mai dăm ur 
m ătorele:

„N. W. Tageblatt“ aduce soi
rea că mai este şi o a treia notă, 
pe care guvernul unguresc a adresat-o 
lui Kalnoky şi în care cel dintâiu, la 
dorinţa espresă a celui de al doilea, 
comunică cuprinsul convorbirei dintre 
ministrul de culte Wlassics şi nunciul 
Agliardi. In nota acésta se spune, că 
Msgre Agliardi n’a tăinuit de loc, că 
Vaticanul n’are dorinţa mai fierbinte 
decât ca se se disólve parlamentul un
gar, în care nu vede representanţa 
poporului, ci mai mult o hegemoniă 
a unei minorităţi, ér în locul acestui 
parlament să se compună altul, în care 
să fiă repre8entat adevăratul popor.

I Nunciul a declarat mai departe şi a

din familiă, starea celor remaşi d. e. în ur
mătorul bocet:

O Ioane, dragul meu 
Dragul meu, spriginul meu,
Cum te-a luat D-şleu.
Dela mine dela fraţi
Dela vecini, dela cumnaţi
Dela surori dela fărtaţi (fraţi de cruce)
Şi mé laşi singură ’n casă
Cu d’inima friptă şi arsă
Iţi laşi carul şi-ţi Iaşi boi
Iţi laşi porci şi-’ţi laşi oi
Iţi laşi locul nearat
Şi grâul nesémSnat,
Iţi laşi luncă şi grădină 
Şi pe mini ca pe-o străină.

Si te du la tatal-teu 
Şi-i spune necazul meu 
Şi-i deschide inima 
Şi-i arată jelea mea.
Că lacrimi multe-am versat 
De când el s’o depărtat 
Şi mi-am crescut floricele 
Udate cu lăcrimele.

(Va arma).

pretins în formă categorică, ca scau
nele episcopesci greco-catolice să fiă 
ocupate de astfel de persóne, cari po
sed deplina încredere a bisericei, fără 
a se lua în considerare în ce raport 
stau acele persóne cu guvernul şi cu 
partida domnitóre. Prin aceste decla- 
raţiuni nunciul Agliardi a esercitat un 
amestec aşa de adânc în afacerile in
terne ale Ungariei încât rapórtele des
pre acésta au produs cea mai mare im
presiune la Curte şi la oficiul de esterne.

Din Roma se anunţă că modul 
„resolvarii“ conflictului Kálnoky-Bânffy 
a produs în Vatican o nespus de mare 
surprindere. Se credea, că în răspun
sul, ce l’a dat Bânffy la interpelaţia 
lui Apponyi, ministrul-preşedinte un
guresc va faco declaraţiuni mai puţin 
necruţătore pentru nunciul Agliardi 
Insă hotărîrea cu care Bânffy s’a alipit 
de punctul seu de vedere esprimat la 
1 Maiu, a făcut o rană adâncă în Va
tican, aducând prin acésta în nespus 
de grea situaţiune pe Agliardi.

„Oseivatore Romano“ publică o 
telegramă, în care se schiţâză cuprinsul 
notelor lui Bânffy şi Kálnoky. Orga
nul Vaticanului Z^e, că se îndoiesco 
în fidelitatea acestor note, deóre-ce 
să scie în Roma, că Agliardi şi-a făcut 
călătoria în Ungaria cu prealabila cu- 
noscinţft a lui Kálnoky şi că atât bar. 
Jósika, cât şi bar. Bânffy au îndemnat 
pe nunciu, ca să priméscá invitarea 
primatelui, care l’a chemat în Ungaria.

Dealtmiutreni totă lumea e de 
credinţa, că după reîntorcerea regelui 
din Pola crisa va deveni fórte acută.

In Austria Încă este fórte proba
bil că din causa interpclaţiunii social- 
creştinilor făcută prin principele Liech
tenstein îu afacerea acésta, va erumpe 
crisa.

„Pesti Napló“ e de părere că 
şi românii voesc se se foloséscá de si- 
tuaţiunea critică şi se pescuiască în 
tulbure.

*
* *

Cu privire la cestiunea de limbă 
din Bucovina să scrie, că în 24 Fe- 
bruariu a. c. s’a ţinut în Cernăuţi o 
adunare poporală, la care ocasiune 
comisarii guverniali n’au permis unor 
oratori poloni, ca în vorbirile ţinute 
se se U89ze de limba polonă. In con
tra  acestei opreli s’a Înaintat din 
partea arangierilor adunărei un re
curs guvernului téréi din Bucovina. 
Guvernul téréi insă, după cum îm- 
părtăsesce „Kurjer Lwowski“, a res
pins recursul aflând de justă proce
dura comisarilor guverniali. Respin
gerea recursului o baséza guvernul 
pe motivul, că limba polonă nu e 
obicinuită în Bucovina, ér’ dela ofi
cianţi nu se póte pretinde cunoscinţa 
altor limbi decât a acelora, cari sunt 
recunoscute de ale ţărei. In Bucovina 
sunt însă recunoscute ca limbi ale 
ţărei cea germană, cea română şi cea 
ruténá. Se înţelege, că polonii sunt 
de tot nemulţumiţi cu decisiunea acé
sta a guvernului ţărei.

** *
In Austria şi în special în Viena 

antisemiţii, ómenii cinstiţi, câştigă tot 
mai mult teren, ţaţă de psendo-libe- 
rali. E tă ce să scrie din Viena: Ale
gerea de deputat în colegiul al III 
din Viena s’a ţinut Mercuri. Suma to
tală a voturilor date a fost 5550, din
tre cari au p rim it: candidatul antise
mit Steiner 3634; candidatul liberal 
cavalerul de Lenz 1569 ; candidatul 
hohem Dr. Engel 174 şi candidatul 
social-democrat Reumann 151 de vo
turi. Resultatul acestei ulegeri demus- 
tră  în tr’un mod eclatant, că ce teren 
şi-a câ8cigat deja antisemitismul, câud 
în colegiul al treilea la ultima alegere 
de deputat candidatul liberalilor Dr. 
Sammaragua, (lu urma morţii căruia 
s’a ţinut alegerea acésta), întrunise 
faţă de contra-candidatul său antise
mit, o maioritate de 420 voturi. Acum 
tot în acel colegiu candidatul antise
miţilor întruni o maioritate de 2065
voturi faţă de candidatul liberalilor.

*
* *

unde e mortul. Firesce cu cât repausatul 
ori repausata e mai cu stare ţi mai veţlut 
cu atât merg mai mulţi la priveghiu. Tot 
astfel şi când móré cineva dintre ai familiei 
La ómenii mai săraci încă se adună vecinii 
din apropiere.

Priveghiul pentru ómenii de casă ser- 
vesce spre a se odichni de strapaţiile Zilei, 
şi pentru a mai fi distraşi dela durerea ce 
o sufer pentru repausaţi. Pentru cei «du 
naţi la priveghiu timpul cât tl petrec în de 
cursul nopţii e o petrecere, carea se mani- 
festézá prin diferite jocuri, glume, încât nici 
nu se scie cum trece nóptea. Rar fórte rar 
se jócá şi cărţi la priveghiu- şi cel care 
pierde capătă în palmă cu o lingură de lemn 
Numărul jocurilor îndatinate la priveghiu e 
fórte mare. A rămas bine păstrat prin tra- 
diţiune că : la priveghiu nu e bine se se ma
nie cineva. De aci şi jocurile precum şi 
glumele nici când nu dau ansă la neplăceri

Etă şi numele alor câte-va jocuri din 
cele mai îndatinate Ia priveghiu, anume:

1. „De-a Mocovina“. 2. „De-a aţa“. 
3. „De-a gâscă“ sau „de-a găina“. 4. „De-a 
miţa“. 5. „De-a uloiu“ 6. „De-a Craiu“. 7. 
„De-a căpăii“. 8. „De-a buţile“ 9. „De-a 
palma furată“. 10. „De-a purecele“. 11.

„De-a oul“. 12. „De-a foitul“. 13. „La casa 
oraşului“. 14. „De-a toporul popii“. 15. „De-a 
mîţa órba“. 16. „De-a albina sau bumbariul". 
17. „Dea sita“. 18. „De-a crepat lemne“. 
19. „De-a inelul“. 20. „De a calul“.

Esecutarea acestor jocuri se va descrie 
în fine, în cele mai mici amănunte.

Celor-ce iau parte la privegh’u la mie- 
Zul nopţii li se dă câte ceva şi de mâncare, 
de comun pâne şi vinars, mai rar vin. Omenii 
mai cu stare dau şi fierturi d. e. curechiu, 
mazere, póme ferte, broşbe, un fel de napi etc. 

V.
Manifestarea jelei la cei de aprópe ai mor* 

tului.
Românii sunt fórte spornici şi puţin îi 

pasă dacă are 3—4 ori 8—10 prunci, numai 
minte să aibă pruncii. Crescut mare un 
prunc e un capital pentru familie. De aci 
şi când móré un prunc, în familie e jele 
mare, ceea-ce însă cresce când capul de fa
milie sau mama ori alt membru în etate e 
mort. Femeile din casă, şi rudeniile cât ţine 
mortul in caşă, şi când îl duc la grópa, 
cântă în versuri tóta vi0ţa mortului şi pla
nurile lui.

Pe lângă aceea să mai dau mortului şi 
anumite solii ca să spună la cei reposaţi
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Referitor la situaţiunea din Sér- 
bia în cercuri bine informate se afirmă 
că ministrul president Cristici ar avé 
de gând se abdică. Este probabil, că 
pe regina Natalia, a cărei sosire se 
aştâptă. o va întimpina un guvern 
radical ori radi cal-moderat Ministru- 
president sé prevede a fi genera
lul Sava. — Regele a început per
tractările cu corifeii radicalilor şi a 
oferit lui Pasici formarea cabinetului 
care ar fi avut sé propună de minis
tru  al finanţelor pe Gruici. In urma 
postulatului radicalilor, ca se se reac
tiveze constituţiunea din 1888, per
tractările se tntrerupseseră, dar a«̂ i 1 is’a 
luat de nou firul. Se ^ice, că regele ar fi 
declarat, că nu se învoesce sub nici o îm
prejurare, ca constituţiunea din 1888 
sé se reactiveze. — Situaţiunea devine 
din ce în ce to t mai complicată, fiind
că a tâ t progresiştii cât şi radicalii 
pun anumite condiţiuni pentru a se 
angagia la formarea cabinetului. Re
gele se află în mare perplesitate. E 
probabil că Cristici va rămânea interi- 
mal în postul séu, ori se va forma un 
guvern de iransiţiune, căre va ave se 
fie compus din membrii progresişti, 
liberali şi radicali. Se (}ice, ca Milan 
a sfătuit pe fiul séu se susţină între 
ori-ce im pregiurări cabinetul Cristici 
şi sé améne cât mai îndepărtat resol- 
varea crisoi.

La agravarea situaţi unii, pe lângă 
referinţele confuse ale casei regale şi 
pe lângă deplorabila stare a ţârei, mai 
contribue şi ambiţiunea Nataliei, carea 
a denegat fiului ei împlinirea cererei 
de a rămânea timp mai îndelungat 
în Sérbia, cât timp în fruntea guver- 
nălui se va afla Cristici Nicola, pe 
care Natalia nu’l póte suferi. Dînsa 
poftesce, ca locul lui Cristici sé 1 
ocupe ori un guvern progresist, ori 
unul radical.

Pentru prim irea Nataliei de alt
cum se fac grandiose pregătiri.

Noutăţi .
Serbare de deschidere. Comitetul 

„Societăţii ardelene pentru sciinţele naturale“ 
din Sibiiu, face cunoscut şi invită p. t. pu
blic la serbarea deschiderii zidirii museului 
seu, edificată de nou, care va fi mâne, Du
minecă, la 12 Main a. c. la 11 óre a. m. 
Ordinea serbării va fi: Predarea cheii prin 
architect. Discurs festiv. Visitarea museului.
_ Séra la 8 óre va fi în sala restauraţiunii
Pankiewicz banchet. *

Enciclopedia x-omână. Dl Dr. Cor
nel D i a c o n o v i c h  a raportat în ultima 
şedinţă a comitetului „Asociaţiunii“, că cu pri
vire la Enciclopedia proiectată, i a succes a în
cheia cu librăria W. Krafft din Sibiiu un con
tract prin care acésta se angagiază a tipări 
enciclopedia în 3000 esemplare îu formatul 
Brochaus (edit 14.) în estensiune de 120cóle 
de tipar şi a edita publicaţiunea pe risicul 
propriu. Asemenea i-a succes a încheia un 
contract favorabil cu o librărie mare din 
Bucuresci care s’a angagiat la răspândirea 
publicaţiunii în regatul român.

Fiind astfel asigurată partea materială 
a întreprinderii, D-nul Diaconovich promite, 
că va începe acum angaiarea colaborato
rilor, şi arată, că deja şi pană acum a câş
tigat numéróse puteri scientifice şi literare, 
dintre cele mai de frunte. Mai mulţi pro
fesori universitari din România, membri a; 
Academiei române şi alţi savanţi şi literaţi 
distinşi l’au asigurat de concursul lor si au 
primit întreprinderea Asociaţiunei cu multă 
bunăvoinţă.

* *
Burse din fondurile Adamaclu.

Academia Româuă a scos la concurs bur
sele ce va acorda din fondurile legatului 
Adamachi; aceste burse sunt:

1. In anul şcolar 1895—96, se vor 
acorda două Durse de câte 100 lei pe lună 
studenţilor facultăţii de sciinţe şi două burse 
celor dela facultatea de modicinâ din Iaşi 
pe lângă cele acordate în anul 1894—95. 
Concursul pentru aceste burse se va ţin6 
la Universitatea din Iaşi în ijiua de 1 Oc- 
tobre 1895 şi cele uimátóre.

2. O bursă de 3600 pe an, plus chel: 
tuelile de drum şi soólá, pentru scóla de

miDO dela Freyberg (Sacsonia) pe termin 
de trei ani, începând dela 1 Octobre 1895. 
Concursul se va ţine la Universitatea din 
Iaşi în $iua de 15 Septembre 1895 şi cele 
următăre.

3. O bursă de 100 lei pe lună pentru 
un student al scólei de poduri şi şosele din 
Bucuresci. Concursul va începe la 25 Sep
tembre 1895 la scóla de poduri şi şosele din 
Bucuresci.

4. O bursă de 3000 lei pe an, pius 
cheltuelile de drum şi scólá, pentru un li
cenţiat în sciinţe, eşit dela Universitatea din 
laşi şi care va trebui să urmeze la Univer
sitatea din Viena studiul geologiei. Se va 
ţine concurs la Iaşi la 15 Septembre 1895.

5. O bursă pentru un inginer ai scó
lei de poduri şi şosele din Bucuresci, care 
va trebui, în primul an, să urmeze cursu
rile unei scóle de mine din Statele Unite 
(specialitatea esploatării petroleului), în al 
doilea an să viziteze şi să studieze esploa- 
tarea petroleului în minele din Pensilvania 
şi în al treilea an să tacă aceleaşi studii la 
minele din Caucaz.

Bursa, în primii doi ani, va fi ţie 6.800 
lei pe an, plus cheltuelile de scóla şi acele 
de drum la ducere şi lntórcere din America 
în Caucaz şi din Caucaz în ţară după ter
minarea studiilor, precum şi indemnizarea 
de transport pentru visitarea diferitelor mine. 
Pentru anul de petrecere în Caucus, cifra 
ei se va aloea la timp de Academie.

Pentru acordarea bursei se va consti
tui de Academie, la scóla de poduri şi şo
sele din Bucuresci, în ţliua de 15 Şeptem- 
bre 1895, un juriu compus din dl director al 
scólei de podnri şi şosele, un membru al 
consiliului technic superior şi un membru 
al Academiei, care va presida. Acest juriu va 
judeca titlurile candidaţilor şi va alege pe 
cel care va merita bursa, fiind supus şi 
nnui esamen asupra noţiunilor de limba en
gleză.

*
*  *

Procesul părintelui Lucaciu. Din
Lugoşiu ee comunică „Dreptăţii“ scirea, că 
procesul intentat în contra părintelui L u 
ca c i u ,  pentru pretinsa vătămare de onóre 
a pretorului A. Schmidt, s’a pus din nou în 
curgere la tribunalul reg. din Sătmar. Pre
cum seim, acest proces s’a mai pertractat 
odată la numitul tribunal, care adusese sen- 
tenţă de condamnare în contra părintelui 
Lucaciu, dar constatându-se unele abusuri 
comise de judecătorie în decursul pertrac
tării, aperâtorul a cerut la tabla regésca 
nimicirea pertractării, ceea-ee s’a şi întâmplat. 
— Acum după cum scrie „Drept.“ nouapertrac- 
ctare finală este ficsată pe 7 Iunie d. a. c. Aflâud 
despre acésta dl advocat din Lugoşiu Coriolan 
Brediceanu, apărătorul acusatului, g’a dus la 
Segliedin, pentru-ca sa se consulte cu pri
gonitul său client în temniţa de acolo asupra 
procesului. Cu acésta ocasiune dl advocat 
Brediceanu a constatat, cu multă mâhnire, 
că stricteţa introdusă în temniţa de stat de 
acolo, în urma noului regulament al mini
strului unguresc, este în adevăr insuportabilă. 
Directorul temniţei n’a voit nici într’un chip 
să-i permită dlui Brediceanu, ca să vorbéscá 
nici măcar un cuvânt cu d-nii Dr. Raţiu şi 
Iuliu Coroianu.

*# *
Un bărbat vrednic. Din Brad ni-să 

scrie: In Criscior (Zarand) a murit la înce
putul lui Maiu n. fruntaşul proprietar G e- 
o r g i u  Bo c a n .  Repausatul a fost un fiu 
credincios al bisericei sale şi prim epitrop. 
In diferite rînduri » contribuit cu sume pen
tru împodobirea lăcaşului D-ţleesc cu pra
pori, icóne, candelabre, vestminte preoţesci 
etc., ér la mórte a testat bisericei suma de 
200 fi. A fost membru pe viâţă al Asocia
ţiunei transilvane pentru literatura română 
şi cultura poporului român, şi uşor contribuia 
cu obolul seu şi la spriginirea afacerilor na
ţionale de câle-ori numai era informat des
pre cele ce se petrec în sinul nafiunei nó- 
stre. Fie-i pomenirea eternă !

** *
O faptă lăudabilă şi generosă. Ce

tim în „Dreptatea“ : Ni-se Bcrie din Lugoş 
că în ţlilele trecute s’a presentat la consis
torial român gr.-cat. de acolo un moşnâg cu 
părul şi cu barba căruntă, dar cu fruntea 
totdéuna seuină şi cu inima înflăcărată şi 
plină de generositate faţă de némul său, pen
tru ca íntréga sa avere mobilă şi imobilă 
în preţ de 40.000 fl. v. a. să o jertfésca pe

altariul culturei naţionale române. Genero
sul testator se numesce Nicolae Bruia din 
Ticvaniul-mare şi considerabila sa avere a 
dat’o în grijea şi administrarea consist, gr.-cat. 
din Lugoş. Fapta generosului Bmia se laudă 
de sine şi nu are trebuinţă, decât numai de 
imitaţia mai multor bărbaţi de inimă şi cu 
dare de mână.

• *
Coilferenţă. Membrii societăţii „stu

denţilor în teologie“ dela universitatea din 
Bucuresci ţin mâne, Duminecă, őre 2 p. m. 
în sala facultăţii do teologie, o întrunire, în 
care între alte agende curente, la ordinea ţii 
lei este conferinţa dlui G. Petrescu despre 
„Psichologia si filosofia în scrierile Noului 
testament“.

*• *
Congresul limbilor romanice. Intre 

5 şi 10 August a. c. se va {iné în Bordeaux 
un congres al limbilor romanice. Ministeriul 
instrucţiunii publice al României a primit 
regulamentul congresului şi 5 cărţi de In
vitare. *# *

Un român împuşcat de finanţi. „Ga
zeta Transilvaniei“ scrie urmatórele; Sâm
băta trecută a fost împuşcat, pe hotarul 
Zărnescilor, locuitorul român l o a n  T. Co- 
j e n e l ,  din comuna Măgura, rămânând ime
diat mort. Ucigaşul este un finanţ unguresc 
dela Zărnesci. Caşul, după-cum ni-se comu
nică, s.a petrecut astfel : I. T. Cojenel, un 
bărbat în etate de 27 ani, însoţit de un bă
iat de 17 ani, se reîntorcea de peste munţi 
dela Rucâr, în România, cu scopul de-a veni 
acasă. In comuna Peştera Jînsă a fost în- 
timpinat de nisce finanţi unguresci, cari pe 
cuvânt, că ar fi adus cu sine din România 
o ploscă cu ţuică fără a fi vămuitâ, îi luară 
atât pe el cât şi pe băiatul şi-i escortară 
prin Valea-Jiţii spre Zărnesci. Când a,u ajuns 
însă în hotarul Zărnescilor, în locul aşa nu
mit „Pe rîu“, românul, fiind-că apucase să 
trécá înainte cu vre-o 10 paşi, a fost îm
puşcat din partea unui finanţ, fără nici un 
scrupul, pe cuvânt, ca ar fi voit să fugă. 
Acésta s'a întâmplat ţliua mare, pe la 2 óre 
p. m. Românul a rămas imediat mort. în
m o r m â n t a r e a  lui s’a făcut Mercuri 9  Maiu n. 
Contra finanţului ucigaş s'a făcut arătare la 
autorităţi. — Pentru-ce óre tot numai cu 
românii se întâmplă astfel de caşuri, ér cu să- 
cuii şi ciangăii, cari şi ei fac ţlilnic aceeaşi 
cale, nu seim să se fi întâmplat un singur 
cas? — íntrébá cu multă dreptate „Gazeta“.

•
*  *

Hymen. Dl loan C h i r c ft, v.-notar în 
Sălişte şi d-ş6ra Ana I u g a  anunţă cununia 
lor care se va serba Duminecă în 30 Aprile 
(12 Maiu n.) a. c. la 11 óre a. m. în bise
rica din Apoldul-mic.

#* •
Invitare la maialul studenţilor gim- 

naslali din Năsăud care se va ţin0 Sâmbătă, 
la 25 Maiu st. n. a. c. în „Castru“ eventual 
în „sala de gimuastică“. Preţul intrării de 
pers0Dă 40 cr. v. a. începutul la 10 óre a. m. 
In pausă se vor juca „Bătuta“, „Căluşerul“ 
şi „Romanul“. Venitul curat este destinat 
pentru pregătirea arenei de patinat dela 
gimnasiu.

Cestiuni bisericesci.
Din „Raportul comitetului parochial gr. 

or. din Beliu, eătră sinodul parochial ţinut 
în S. biserică de acolo, la 12 Februariu 
1894 st. v. ce ni s’a trimis spre publicare 
estragem urmátórele:

Onorat Sinod parochial.

Când comitetul parochial are no
rocire a raporta despre activitatea 
sa, In decursul anului 1894 aruncând 
o reprivire asupra stării bisericei nó- 
stre de aici în timpurile vechi, arată: 
c& precum sé repetjesc viscolele cele 
mari asupra pomilor nobilitaţi, de pe 
care, de şi rump câte un ram uscat, 
totuşi trunchii rémán în treg i: produc 
alte ramuri nóué şi tructe plăcute 
preţiose; aşa a fost ameninţată şi 
biserica nostră din comuna acest* pănă 
la devastare! Mâna cea puternică alui 
D-(jéu Inse o a protegiat, scutit, Îm
brăcat în splendóre ca pe o făclie, a 
căreia ra4e, astăţb strălucesc in mare 
Îndepărtare.

Sciut este, că pe poporul român 
gr. or. dela Întemeierea religiunei lui 
drept-maritórie, nimenea altul nu l’a 
ajutorat, numai singur bunul D-<Jeu. 
El din puţinele sale averi şi-a edificat 
biserici şi scóle, le-a susţinut şi pe 
ele şi pe funcţionarii lor: preoţi şi 
învăţători. . . .

După ce din trecut raportul amintesc«, 
că o parte a poporanilor din Beliu au trecut la 
gr. cat. şi că la 1857 chiar şi preotul de 
atunci şi-a părăsit legea, ér’ biserica gr. or. 
fiind slabă şi plecată spre ruină, a fost din 
partea judecătoriei închisă, continuă astfel;

Aflându-se acuma puţini români 
gr. or. din comuna acésta, cari şi 
fără păstoriu sufletesc şi fără de bi
serică, parochia nostră devenise întru 
perico idescriptibil! I Ce a făcut D-^eu ? 
a înzestrat cu tăria sufletâscă pe ma
mele, bunele şi străbunele nóstre, ele 
au animet şi încuragiat pe bărbaţii lor; 
părinţii, moşii şi strămoşii noştri, la 
toleranţa, persevaranţa, la conservarea 
bunei credinţe, dragoste şi nédejde 
în D <jeu! astfel ei uniţi In cugete şi 
în simţiri au susţinut religiunea stră
bună, au adus din Haşmaş pe fie ier
tatul preot gr.-oriental loan Căpitan, 
mai târziu adm. protopresbiteral, pe 
carele In lipsă de casă parocbială Iau 
Incuartirat In casă esarendată.

Preotul acesta spre a consola pe 
poporenii sei In celea spirituale a sfin
ţit  sala de învăţământ, In carea deşi 
era o casă vechiă Intrată In pământ, 
desolata a ţinut serviciul divin 2 ani 
de ^ile. In respiriul acesta, reculegén- 
du-şi parochienii noştri tóté puterile, 
au edificat păreţii bisericei lor celei 
închise, din material de petră, sub 
acoperemântul şi turnul cel vecbiu 
din material de lemn.

După redeschiderea bisericei, pe
ste puţin timp, anume In 26 Faur 
1868 tocmai când învăţătoriul nostru, 
Gavrilette, ţinea prelegeri cu Învăţă
ceii sei s’a dérémat asupra lor întreg 
acoperemântul scólei. Poporul nostru 
nici acuma nu-şi perdu curagiul, ci 
cu credinţă în D-(jău şi cu puteri unite 
puseră in lucrare edificarea scólei nu
mai decât, carea cu finea aceluiaşi an, 
sa terminat şi predat destinaţiunei sale.

începând acum credincioşii nos- 
srii a respira mai liber, din <jli în 4b 
s’au Înmulţit şi au progresat în tóté 
binişor, deschilinit In instrucţiunea in
ternă a scólei. Aici s’au pregătit ele
vii spre gimnasiu şi institutul peda
gogic, scóla acésta a fost şi este do 
model.

In anul acesta vé4énd comitetul 
parochial, ca turnul şi cerimea bise
ricei din timpurile vechi, sunt forte 
slabe, şi având témft, ca acela mai ales 
In timpuri furtunóse vor causa neno
rociri mari, a propus şi sinodul a 
aprobat edificarea turnului din mate
rial de petră, renovarea bisericei, cum
părarea unni clopot bisericesc; aco
perirea cu Bindilă s edificiului scólei, 
edificarea unei chilie laterale, pentru 
locuinţa lnvăţătoriului şi padimentarea 
aceleia cu scânduri de brad,

Spre acoperirea speselor recerute 
la edificarea acestora, comitetul a fă
cut lista de colecte benevole, prin 
cari s’au coadunat mai numai din 
comuna acésta la 1780 fl. eătră cari 
adftugându-să remanenţia castei din 
1893 şi alte venituri bisericesci şi şco
lare In Buma de 1483 fi. astfel cu În
ceperea lunei lui August a c. st. v. 
intreprin^itorul Augustin Vinter cu 
aprobarea Venerabilului Consistoriu, a 
început lucrurile din cestiune, şi sub 
veghierea comitetului parochial In 20 
Noembre a. c. st. v. le a term inat tóté 
conform conveoţiunei Încheiate cu 
dânsul.

Deci poporul nostru de aicia as- 
t&4i cu ajutorul lui D*4eu are bise- 
riaa solidă cu coridoriu cu turn de 
petră acoperit cu fer alb, pe al căruia 
vârf strălucesce cu fală sflnta cruce, 
aurită, carea binevestesce tăria sufle- 
téscá a credincioşilor săi, In credinţa, 
dragostea şi nădejdea eătră D-4eu, are 
casa parochială cu edificiile laterale
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In stare bună, are scóla, carea prin 
progresul dovedit la tóté esamenele 
semestrale, a susţinut caracterul con
fesional, chiar ţi al celorlalte din co
muna acésta.

Poporul nostru mulţ&mită lui 
D-cjéu, In anul acesta a fost scutit de 
epidemii, a progresat In tóté binişor. 
Constă din 103 nr. case, 112 familii, 
349 suflete, adecă mai multe cu 11 
decât In anul 1893.

Din public.*)

Dare de sâmă.
Pe lângă suma de: 247 fl. 10 cr. des

pre care mi-am dat sémá tn decursul anu
lui 1894 au mai intrat la adresa subscri
sului pentru terminarea măreţei biserici din 
Cebea (ppresb. Zarandului) urmátórele sume :

Lista nr. 28 colectant Dr. Andreiu 
Monda medic in O.-Sz.-Györgyi cu 1 fl. 
Şuma 1 fl. Lista nr. 35 colectant Andreiu 
Puticiu, notariu în Ciuciu dela următorii 
d n i; Andreiu Puticiu 2 fl.̂  Nicolau Costina 
50 cr., N. Madier 1 fl., Seunig Gy. 50 cr., 
Laurenţiu Juga 2 fl., N. Balts 1 fl., I. Po- 
pescu 50 cr., T. Nicóra 20 er., Biserica gr.

*) Pentru cele publicate în rubrica acesta, re- 
dacţiunea nn e responsabilă. Ked.

or. din Ciuciu 1 fl., Şerban Costa 1 fl., 
Moskovitz M. 1 fl., Zacharie Neamţ 1 fl., 
A. Petrişor 50 cr. Suma 12 fl. 20 cr.

Lista nr. 44 colectant G. Lazar, adv. 
în Vinga dela sine 2 fl. Suma 2 fl Lista 
nr. 90 colectant Dr. Iosif Blaga, prof. în 
Braşov dela următorii d ni: Const, de Steriu 
comerc. 5 fl., Tache Stănescu, comerc. 5 fl., 
M. Stănescu, comerc. 5 fl., A. 5 fl., G, B. 
Popp, comerc. 5 fl., I. Duşoiu 1 fl., Acsente 
50 cr., P. Pop, jude 1 fl., I. Săbădean 2 fl., 
I. Priscu cap. 50 cr., Dr. E. Meţian, adv. 1 fl., 
Grig. Birea 1 fl., G. Navrea 1 fl., I. Petrie, 
ppresb, 3 fl., St. Stingbe 2 fl., Diamandi 
Manole 5 fl., S. Dămian, adv. 2 fl., G. M. 
Zanescu 1 fl., N. Muntean 50 cr. Voina, 
protopr. 1 fl., Unsa s. jude 50 cr., Dr. D• 
Papp, adv. 1 fl., B. Baiulescu ppresb. 1 fl., 
Dr. Iosif Blaga, prof. 1 fl., D. Făgărăşan, 
prof. 1 fl. I. Socaciu, prof. 1 fl. N. Popoviciu prof.
1 fl., I. Aron înv. I fl. Butnar înv. 50 cr., 
Pomp. Dan prof. 50 cr., Bârsan înv. 50 cr. 
G. Belissimus înv. 1 fl., N. Oncea înv. 50 
er., I. Vâtâşan înv. 50 cr., N. Sfetcovici înv. 
50 er., I. Dariu înv. 50 cr., P. Dirna prof.
1 f l . ,  L. Nasta&i 50 cr., Ip. Ilasievici prof. 
50 er., I. Panţu prof. 50 cr., Virgil Oniţiu 
dir. gimn. 3 fl. A. Bérsan 1 fl., G. Chelariu 
prof. 2 fl., P. Roşea prof. 1 fl., Iulian 50 
cr., P. Budiu prof. 1 fl. N. N. 1 fl., I. B. 
Boiu 1 fl., lord. I. Muntean 1 fl., Vas. Gol- 
diş 50 cr., Librăria Ciurcu 3 fl., I. I. Bur- |

dulea 1 fl., Th. Christean 50 er., I. Maxim 
50 cr., N. N. 1 fl. Dr I. Bunea 50 cr., Eu- 
femie Kertsch 1 fl., Eug. Árion 1 fl. — Suma 
82 fl. 50 cr.

Lista nr. 95 eolectant P e t r u  I l i e ş  
inginer în Piteşti dela D. V. Ursachi, 2 lei, 
P. Suciu 5 lei şi P. Ilieş 27 fl. — Suma 30 
floreni.

Dela N. N. 6 fl. — Adecă suma de 
133 fl. 70 cr. care sumă s'a administrat epi- 
tropiei parocbiale gr.-or. din Cebea.

Esprimând inulţămită profundă tuturor 
maunimoşilor contribuitori şi preastimaţilor 
colectori, rog pe p. t. dd. colectanţi cari 
dispun de sume colectate spre acest scop să bi- 
nevoiască a le trimite la adresa subscrisului 
contribuind astfel la terminarea grabnică a 
bisericei din Cebea, care nu este noma pro
prietatea cebenilor, ci a tuturor românilor!

Brad,  Main, 1895.
Dr. Pavel Oprişa,

dătător de séma.

Nr. 325. [59J 2—3

E D I C T .
loan Dinu, gr. or. din Cristian 

carele de 14 ani a părăsit pe soţia 
sa Para8chiva B. Mihaiu, tot din Cri
stian, fără a se sei de mai trăiesce, 
prin acesta sé citeză, ca In termin

de 3 luni dela prima publicare a 
acestui edict In „Telegraful Roman“ 
8e se presenteze la acest oficiu, căci 
la din contră procesul divorţial in
ten tat de soţia sai se va pertracta şi 
decide şi în absenţa lui.

Z e r n e s c i ,  4 Aprile 1895.
Oficiul prot. gr. or. al Branului 

Traian Meţian,
protopresb.

Nr. 280 prot. [56] 3—3

E D I C T.
George Iordache din Braşov care 

de 3 ani şi 7 luni a părăsit cu ne
credinţă pe soţia lui Elisaveta G. Frunză 
fără a se sei unde petrece, pe basa 
resoluţiunei Venerabilului consistor ar- 
cliidiecesan din 1 Martiu a. c. Nr. 1727 
B. sé citâză a se înfăţişa la forul m a
trimonial gr. or. al Braşovului In te r
min de 6 luni de cjde dela prima pu
blicare, căci altcum procesul divorţial 
intentat de soţia lui, se va pertracta 
şi decide şi în absenţa lui.

B r a ş o v  23 Martiu, 1895.
Forul matrimonial de I instanţă al 

Braşovului.
loan Petrie,

protopresbiter.

Mersul trennrilor pe liniele orientale ale căii lerate <le stat r. u. valabil din 1 Octobre 1894.
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5.39 4.05 — 5.39 11.10

11.05 — 12.28 11.47 — 3.02 — 4.35 3.21 5.12
11.45 _ 1 .2 0 1.19 ____ , 1, V erc io ro v a  1 1.— — 3.40 2 .1 0 —

10.55 - 11.40 6.25 — T Bucuresci 11.25 — 7.10 6.50 —

C u c e r d e a  —  O ş o r h e i u  —  Reg.  s ă s .
_ 2.25 8.10 3.11 8.58 M  Cucerdea k 7.41 2.36 8.31 1.18
— 3 .14 8.51 3.52 9.39 Ţ  Ludoş Ţ  

Oşorheiu

7.03 1.58 7.43 12.32
5.07 10.27 5.26 1 1 .1 1 5.30 12.25 5.50 10.35

_ 5.50 10.42 5.36 — 5.18 9.35 5.05 —

— 7.25 12.15 7 .15 — ţ  Reghinul-săs. 3.50 8 .— 3.22 —

S i m e r i a  ( P i s k i )  —  Hu n e d ó r a
T ren

T ren
T ren T ren T re n

T re n
de T ren

Tren

povară. m ix t povară. m ix t m ix t povară, m ix t povară,

6.15 11.35 4.25 y .43 y  Simeria k 5.25 10.25 3.10 8.34

6.38 11.54 4.48 1 0 .0 1 5  Cérna 5 .09 10.05 2.54 8.15

1 7.13 12.20 5.23 10.25 ' Hunedóra 4.45 9.38 2.30 7.45

B r a ş o v  — C h e z d i - O ş o r h e i u
4  50 8.50 _ 3.10 ^  Braşov A 8.19 1.50 — 7.20
5.36 9.33 ___ 3.43 1 Prejmer A 7.41 1.20 - 6.42
6.49 10.46 — 4.35 Sepşi-S.-Georgiu 6.35 12 29 - 5.36
8  33 12.40 — 5.55 Covasna A 4.55 11.13 — 3.51
9.19 1.26 - 6 .32 r Kezdi-Oşorheiu 4 .— 10.30 — 2.45

Mu r d ş - L u d o ş  — B i s t r i ţ a

4.— 9.10 — 4.20 j — 1  MurSş-Ludoş A II 6.46 7.21 — — —

7.07 1.01 — — — W Ţaga-Budatelic Â  — 4.15 — — —
9. 59 4.55 — — j  — 1 I Bistriţa ™ || — 1.16 — — —

Nota: Óreie însemnate în stânga staţiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în drépta de jos în sus. Numerele cele grase însemnă órele de nópte.
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